
Που κάνετε τα πιο συχνά λάθη;;;

1ο Κεφ: Κατηγορίες Αγαθών 

- ελεύθερα αγαθά: βρίσκονται ελεύθερα στη φύση, δηλαδή δεν χρειάζεται να 
καταβάλεις κάποιο χρηματικό αντίτιμο προκειμένου να τα αποκτήσεις. Με άλλα 
λόγια πρόκειται για τα αγαθά εκείνα που δε γίνονται αντικείμενο 
αγοραπωλησίας. Τα αγαθά αυτά δεν αποτελούν αντικείμενο μελέτης της 
πολιτικής οικονομίας. 
  

- οικονομικά αγαθά (ή εμπορεύματα): αυτά που γίνονται αντικείμενο 
αγοραπωλησίας.   



Που κάνετε τα πιο συχνά λάθη;;;

1ο Κεφ: Κατηγορίες Αγαθών 

- διαρκή: αυτά που μπορούν να χρησιμοποιηθούν παραπάνω από μια φορά για 
τον σκοπό που έχουν παραχθεί, δίχως να αλλάξει η μορφή τους. πχ έπιπλα, 
ρούχα, μηχανήματα, αυτοκίνητα  
  

- καταναλωτά: αυτά που μπορούν να χρησιμοποιηθούν μονάχα μια φορά για τον 
σκοπό που έχουν παραχθεί. πχ τρόφιμα, ηλεκτρικό ρεύμα, βενζίνη   

***
- κεφαλαιουχικά: αυτά που βρίσκονται μέσα σε μια επιχείρηση, δηλαδή όσα 

είναι απαραίτητα στην παραγωγική διαδικασία προκειμένου να παραχθούν άλλα 
αγαθά και υπηρεσίες.   

- καταναλωτικά: αυτά που βρίσκονται στο σπίτι, δηλαδή προορίζονται για άμεση 
κατανάλωση 



Που κάνετε τα πιο συχνά λάθη;;;

1ο Κεφ: Παραγωγικοί Συντελεστές 

- έδαφος-γη: πχ το οικόπεδο πάνω στο οποίο χτίζεται μια επιχείρηση

- εργασία: η προσπάθεια του ανθρώπου (χειρωνακτική και πνευματική)

- κεφάλαιο: πχ κτίρια, μηχανήματα, εγκαταστάσεις

- επιχειρηματικότητα: η ικανότητα να διαβλέπει κανείς το κέρδος και να το 
πετυχαίνει συνδυάζοντας αποτελεσματικά τους άλλους 3 παραγωγικούς 
συντελεστές.    

ΠΡΟΣΟΧΗ: το χρήμα ΔΕΝ ανήκει στους παραγωγικούς συντελεστές 



Που κάνετε τα πιο συχνά λάθη;;;

1ο Κεφ: ΚΠΔ

ποσότητα 
αγαθού Χ

ποσότητα 
αγαθού Ψ

Συνδυασμοί που βρίσκονται κάτω από 
την ΚΠΔ μπορούν να χαρακτηριστούν 
ως εφικτοί αλλά όχι μέγιστοι

Οικονομική σημασία: τουλάχιστον 
ένας παραγωγικός συντελεστής 
υποαπασχολείται 



Που κάνετε τα πιο συχνά λάθη;;;

1ο Κεφ: ΚΠΔ

ποσότητα 
αγαθού Χ

ποσότητα 
αγαθού Ψ

Συνδυασμοί που βρίσκονται πάνω 
στην ΚΠΔ μπορούν να 
χαρακτηριστούν ως εφικτοί και 
μέγιστοι

Οικονομική σημασία: όλοι οι 
παραγωγικοί συντελεστές 
απασχολούνται πλήρως και αποδοτικά.  



Που κάνετε τα πιο συχνά λάθη;;;

1ο Κεφ: ΚΠΔ

ποσότητα 
αγαθού Χ

ποσότητα 
αγαθού Ψ

Συνδυασμοί που βρίσκονται πάνω 
από την ΚΠΔ μπορούν να 
χαρακτηριστούν ως ανέφικτοι

Οικονομική σημασία: ξεπερνούν τις 
παραγωγικές δυνατότητες της 
οικονομίας. Μπορούν να γίνουν εφικτοί 
μόνο αν βελτιωθεί η τεχνολογία ή αν 
εισρεύσουν νέα εργατικά χέρια στην 
οικονομία  



Που κάνετε τα πιο συχνά λάθη;;;

1ο Κεφ: ΚΠΔ

ποσότητα 
αγαθού Χ

ποσότητα 
αγαθού Ψ

Η ΚΠΔ μπορεί να 
μετατοπιστεί προς τα δεξιά 
(δηλ. αυξάνεται) μόνο αν 
βελτιωθεί η τεχνολογία ή αν 
εισρεύσουν στην οικονομία 
νέα εργατικά χέρια (βλ. 
μετανάστευση) 



Που κάνετε τα πιο συχνά λάθη;;;

1ο Κεφ: ΚΠΔ

ποσότητα 
αγαθού Χ

ποσότητα 
αγαθού Ψ

Η ΚΠΔ μπορεί να 
μετατοπιστεί προς τα 
αριστερά (δηλ. μειώνεται) 
μόνο αν χειροτερεύσει η 
τεχνολογία ή αν φύγουν 
από την οικονομία εργατικά 
χέρια (βλ. μετανάστευση)

ΠΡΟΣΟΧΗ: η αύξηση ή η 
μείωση της ανεργίας ΔΕΝ 
επηρεάζουν την ΚΠΔ 



Που κάνετε τα πιο συχνά λάθη;;;

2ο Κεφ: Οι τιμές των άλλων αγαθών 

ΚΑΝΟΝΑΣ: σ - α 

Όταν δύο αγαθά είναι μεταξύ τους συμπληρωματικά (σ) τότε ότι και να πάθει η 
τιμή του ενός ακριβώς το αντίθετο (α) θα πάθει η ζήτηση του άλλου

αύξηση της τιμής του ενός → μείωση της ζήτησης και της ΣΔ του άλλου

μείωση της τιμής του ενός → αύξηση της ζήτησης και της ΣΔ του άλλου    



Που κάνετε τα πιο συχνά λάθη;;;

2ο Κεφ: Οι τιμές των άλλων αγαθών 

ΚΑΝΟΝΑΣ: υ - ι 

Όταν δύο αγαθά είναι μεταξύ τους υποκατάστατα (υ) τότε ότι και να πάθει η τιμή 
του ενός ακριβώς το ίδιο (ι) θα πάθει η ζήτηση του άλλου

αύξηση της τιμής του ενός → αύξηση της ζήτησης και της ΣΔ του άλλου

μείωση της τιμής του ενός → μείωση της ζήτησης και της ΣΔ του άλλου    



Που κάνετε τα πιο συχνά λάθη;;;

2ο Κεφ: Ελαστικότητες  

   
Ed → ελαστικότητα ζήτησης ως προς την τιμή 

Αν ΙΕdΙ > 1 → ελαστική ζήτηση

Αν ΙΕdΙ < 1 → ανελαστική ζήτηση  

Ευ → εισοδηματική ελαστικότητα  

Αν Ευ > 0 → κανονικό αγαθό 

Αν Ευ < 0 → κατώτερο αγαθό 



Που κάνετε τα πιο συχνά λάθη;;;

   

ΙΕdΙ > 1 → ελαστική ζήτηση

Στην ελαστική ζήτηση ότι και να πάθει η τιμή ενός αγαθού ακριβώς το 
αντίθετο θα πάθει η συνολική δαπάνη του 

αύξηση της τιμής → μείωση της συνολικής δαπάνης
μείωση της τιμής → αύξηση της συνολικής δαπάνης

ΙΕdΙ < 1 → ανελαστική ζήτηση  

Στην ανελαστική ζήτηση ότι και να πάθει η τιμή ενός αγαθού ακριβώς το ίδιο 
θα πάθει η συνολική δαπάνη του 

αύξηση της τιμής → αύξηση της συνολικής δαπάνης 
μείωση της τιμής → μείωση της συνολικής δαπάνης 



Που κάνετε τα πιο συχνά λάθη;;;

   

ποσότητα

τιμή Α

Μ

Β

Ed = άπειρο → πλήρως ελαστική

Ed = -1 → μοναδιαία 

Ed = 0 → πλήρως ανελαστική

ελαστική

ανελαστική

Αν η ζήτηση είναι γραμμική 
και κόβει τους άξονες των 
τιμών και των ποσοτήτων 
στα σημεία Α και Β, 
αντίστοιχα τότε …



Που κάνετε τα πιο συχνά λάθη;;;

   

ποσότητα

τιμή Αν η ζήτηση είναι γραμμική 
και παράλληλη στον άξονα 
των τιμών τότε …

Ed = 0 → πλήρως ανελαστική

πχ φάρμακα



Που κάνετε τα πιο συχνά λάθη;;;

   

ποσότητα

τιμή Αν η ζήτηση είναι γραμμική 
και παράλληλη στον άξονα 
των ποσοτήτων τότε …

Ed = άπειρο → πλήρως ελαστική



Που κάνετε τα πιο συχνά λάθη;;;

   

L 

Q

Q (TP)

MP

AP

Ο ΝΦΑ αρχίζει να ισχύει όταν το 
οριακό προϊόν (MP) λαμβάνει τη 
μέγιστη τιμή του 



Που κάνετε τα πιο συχνά λάθη;;;

   

L 

Q

Q (TP)

MP

AP

Εκεί που τέμνεται το οριακό 
προϊόν (MP) με το μέσο προϊόν 
(AP) το μέσο προϊόν λαμβάνει τη 
μέγιστη τιμή του (AP→max)  



Που κάνετε τα πιο συχνά λάθη;;;

   

L 

Q

Q (TP)

MP

AP

Όταν το συνολικό προϊόν (TP) 
λαμβάνει τη μέγιστη τιμή του τότε 
το οριακό προϊόν παίρνει την 
τιμή μηδέν (MP=0)   



Που κάνετε τα πιο συχνά λάθη;;;

   

L 

Q

Q (TP)

MP

AP

Όσο το οριακό προϊόν είναι 
μεγαλύτερο από το μέσο προϊόν 
(MP>AP) τότε το μέσο προϊόν 
αυξάνεται συνεχώς με την 
αύξηση της εργασίας    



Που κάνετε τα πιο συχνά λάθη;;;

   

L 

Q

Q (TP)

MP

AP

Όσο το μέσο προϊόν είναι μεγαλύτερο 
από το οριακό προϊόν (AP>MP) τότε 
το μέσο προϊόν μειώνεται συνεχώς με 
την αύξηση της εργασίας    


